

不断强化社区为民、便民、安民功能

——《“十四五”城乡社区服务体系规划》解读

新华社记者 高蕾

社区服务是人民群众家门口的服务，关系民生、连着民心。不断强化社区为民、便民、安民功能，是推进基层治理现代化建设的必然要求。国务院办公厅日前印发《“十四五”城乡社区服务体系规划》，对“十四五”时期推进城乡社区服务体系建设的指导思想、基本原则、主要目标、组织保障等予以明确。

“十四五”时期，我国城乡社区服务体系将如何布局？基层医疗卫生服务机构将如何更好服务百姓健康？城乡社区服务设施建设将如何加强？国务院新闻办公室9日举行国务院政策例行吹风会，就相关社会热点予以回应。

服务更全面

据介绍，为满足群众新需求，规划既指明了场地、设施、人员、服务对象和投入等“硬件”要素，也明确了社区服务项目、活动、载体、机制等“软件”设施要求。

在服务内容上，规划强调为民服务、便民服务、安民服务一体推进。为民服务功能主要指幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶，文体活动有服务等；便民服务功能主要指社区公共事业服务事项和商业服务事项两大类；安民服务功能主要涉及社区平安建设的各项服务。

在服务主体上，规划强调充分调动群团

组织、社会组织、社会工作者、志愿者和社会慈善资源等社会力量，引导社会力量，更好发挥政府作用，构建多方参与格局。

在服务模式上，规划要求完善服务统筹、即时响应等机制，健全群众对社区服务的满意调查评估制度，推广“好差评”评价激励制度，促使社区服务更精准地适应群众需要。

“规划推动基本公共服务资源向社区下沉，以老年人、残疾人、未成年人、困难家庭等为重点，优先发展社区养老、托育等服务。”民政部副部长王爱文介绍，在聚焦群众期待的同时，规划紧扣就业优先、乡村振兴、新型城镇化等国家重大战略，统筹城市、农村不同需求。

就医更便利

基层医疗卫生机构既是城市社区服务体系的重要组成部分，也是守护人民群众健康的第一道防线。

吹风会上，国家卫健委基层卫生健康司监察专员傅卫以一组数据介绍“十三五”期间，基层医疗卫生机构建设进展。

服务可及性方面，截至2020年底，全国有基层医疗卫生机构97万个，基本实现了城乡基层社区的全面覆盖。

基层卫生人员队伍建设方面，到2020年底，全国基层卫生人员超过430万人，其中执

业或者执业助理医师增加到153万人，学历、职称、专业结构都有较大提高。

基层服务量方面，2020年，全国基层医疗卫生机构诊疗人次超过了41亿人次，除了门诊医疗服务以外，基层每年还管理高血压患者超过1亿人，2型糖尿病患者超过3500万人，健康管理的老年人超过1亿人。基层医疗卫生机构健康守门人的作用不断加强。

傅卫表示，“十四五”期间，国家卫健委将持续开展优质服务基层行活动，着力提升基层医疗服务能力，力争使乡镇卫生院和社区卫生服务中心普遍达到能力基本标准。同时，通过订单定向免费医学培养、人员培训、对口支援等综合措施，为基层提供更多人才保障。

设施更完备

社区服务设施是发展社区服务的载体，也是长期以来社区服务的痛点和难点。

据国家发改委社会发展司司长欧晓理介绍，“十四五”时期，国家发改委将把社区服务设施建设摆在城镇老旧小区改造的突出位置，纳入县城城镇化建设的重要内容，推动各地通过加大资金投入、优化功能布局，狠抓政策落地，争取到2025年，实现城乡社区综合服务设施全覆盖，农村社区综合服务设施覆盖率要达到80%以上。

事实上，当前，我国已对社区配建服务设施人均用地标准等有较明确的政策要求：新建居住区要按人均用地不少于0.1平方米的标准配建社区养老服务设施，要按室内人均建筑面积不低于0.1平方米或室外人均用地不低于0.3平方米的标准配建公共体育设施。

“这些配建要求，不能是口头说说，各地要纳入施工图纸审查，验收未达标不得交付使用。”欧晓理说。

如何解决社区居民健身去哪儿的难题？国家体育总局群众体育司负责人邱汝表示，近年来，国家体育总局支持推动地方建设完善全民健身场地设施。截至2020年底，全国体育场地数量较2017年增长了89.7%，体育场地总面积增长了33.4%，人均场地面积增长了32.5%。此外，国家体育总局每年支持上千个公共体育场馆免费或低收费开放，每年大约有2亿人次享受体育健身的优惠政策。

谈到下一步工作打算，邱汝介绍，国家体育总局将推动各地将土地、资金等资源向群众身边的健身设施倾斜，避免场馆建设“高大上”而群众用不上。同时，积极支持配合教育部门推动符合条件的学校体育设施向社会开放，特别是向社区居民开放。

(新华社北京2月9日电)

外交部：

美强迫他国接受美式‘民主标准’，是对民主的背叛

新华社北京2月9日电(记者许可)外交部发言人赵立坚9日表示，美国所谓的“民主人设”早已崩塌，却强迫他国接受美式“民主标准”，以民主价值划线、拼凑小集团，这是对民主彻底的背叛。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国国务卿布林肯将赴澳大利亚出席第四次美日印澳“四边机制”外长会。美国国务院亚太事务助理国务卿康达在电话吹风会上称，“四边机制”外长会将讨论“中国对民主价值观和国际秩序构成的挑战”等。中方对此有何评论？

赵立坚强调，民主是全人类共同价值，不是少数国家自诩的专利。一国是否民主，只能由该国人民来评判。美国所谓的“民主人设”早已崩塌，却强迫他国接受美式“民主标准”，以民主价值划线、拼凑小集团，这是对民主彻底的背叛。

“中国是地区秩序的福音。”赵立坚说，中国求和平、谋发展、促合作，推动构建平等、开放、包容，不针对第三国的亚太地区安全体系，反对构建各种封闭排他的小圈子、群中群，反对制造阵营对抗。

他说，中国同大多数国家一道，承认和拥护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，而不是一国或几国单方面定义的所谓“以规则为基础”的秩序”。

赵立坚强调，任何多边机制都应顺应和平与发展的时代潮流，有助于增进各国互信与合作。“希望美国等有关国家看清大势，放平心态，摒弃冷战思维，少给地区国家关系‘添油加醋’，多为地区和平、稳定与繁荣‘添砖加瓦’。”

透过“冰墩墩”，感受可爱的中国

新华社记者 高文成

“我必须有一个！”吉祥物商品受到争抢，《从领奖台到观众看台，冬奥会吉祥物“冰墩墩”无处不在》……英国路透社、美国有线电视新闻网等外媒近日不约而同报道北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”的走红。“冰墩墩”不仅在圈内引爆购买热潮，导致“一墩难求”，也打动了世界各国民众的心，成为海外朋友关注冬奥、感知中国的最新纽带。

“冰墩墩”何以“征服”世界？“冰墩墩”可爱幽默，充满了正能量。“冰墩墩”看起来就像一只大熊猫刚刚在雪地里打过滚，看起来十分有趣”……包括国际奥委会奥运会部

执行主任杜比等海内外人士如此表示。

“冰墩墩”的设计将憨态可掬的中国“国宝”大熊猫形象与冰晶外壳相结合，体现了冬季冰雪运动和现代科技的特点。它将活泼与敦厚融为一体，令人感受到纯洁和力量，象征着冬奥会运动员坚韧的意志和鼓舞人心的奥林匹克精神，体现了拥抱创新和未来等时代价值。“冰墩墩”身上展现的美好品质，引起了中外共通的情感共鸣。

“冰墩墩”以体现中国美学的造型设计赢得人心，展现的也是中国文化的独特魅

力。不仅是冬奥会吉祥物“冰墩墩”“雪容融”，整个北京冬奥会在诸多场合展现出的中国文化风采，都给海内外观众留下深刻印象。从开幕式上诗画交融的二十四节气倒计时、充满中国美学趣味的“黄河之水天上来”等场景，到冬奥会会徽、奖牌、场馆等系列设计，无不体现出中国文化的深厚底蕴和拥抱时代的创新精神。民族的就是世界的，中国文化的雅致与亲和，在润物无声中呈现在世界面前。

“冰墩墩”走红的背后，是一个给世界带来信心和鼓舞的中国。在疫情挑战下，中

国如期献上一场简约、安全、精彩的奥运盛会，选手们得以尽情绽放运动风采，各国体育迷们可以尽情享受比赛欢乐。在疫情的阴霾下，这样的欢乐已经久违。“冰墩墩”走红的背后，是一个促进世界和谐与团结的中国。美国运动员特莎·安德为冬奥志愿者们们的热心而感动落泪，很多运动员说“非常享受和感谢在中国遇到的一切”。无论是举办北京冬奥会，还是携手各方抗疫，中国始终如一推动世界各国合作发展，始终致力于共同进步。

可爱的“冰墩墩”，是可爱中国的一个缩影。通过冬奥会，世界各国愈发感受到一个传统与现代水乳交融的中国，一个自立自强同时又热情拥抱世界的中国，一个更加坚定自信、从容大气的中国。衷心希望，以冬奥会为契机，更多的外国朋友走近中国，感知真实中国，增进彼此了解，携手迈向未来。

(新华社北京2月9日电)



2月9日，在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地内，一只大熊猫宝宝和妈妈在雪地上嬉戏。新春伊始，生活在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地内的大熊猫们享受着冰雪带来的欢乐。
新华社记者 刘坤 摄

解除劳动合同公告

鉴于张猛(2201041977****36)、潘鹏(2201031977****13)、周会萍(2201041977****21)、王仑(2201041974****20)、孙彬(2201221992****10)五人严重违反公司规章制度，并于2021年5月13日至今长期旷工，根据我国《劳动法》相关规定及我公司规章制度，公司决定解除与你们的劳动合同，限你们于2022年2月20日前自行到公司调转本人与公司的劳动关系。
长春市朝阳区市政工程建设股份有限公司
2022年2月10日

注销清算公告

本艺术团清算组也与同日成立，请本艺术团债权人于本公告发布之日起45日内向清算组申报债权，办理相关手续。
服务中心(清算组)地址：长春市二道区英俊社区
联系人姓名：李丽 联系电话：84728853
长春市二道区八里堡街道英俊社区德馨艺术团

遗失声明

●中央储备粮榆树直属库有限公司工会委员会将统一社会信用代码为81220182MC3119334X

公告

张伟、鲁峰、王玉华、金成、张兆国、赵凤忱、尤完全：
2021年7月23日，净月区房屋征收第三办公室与净月区德容街道齐家村村委会签订了《农用地上附着物征收补偿协议》，并向其支付了补偿款。2022年1月4日向向其送达《履行农用地上附着物征收补偿协议催告书》。净月区德容街道齐家村村委会申辩未能履行交出义务的原因为张伟、鲁峰、王玉华、金成、张兆国、赵凤忱、尤完全实际占有，拒绝搬出。
2022年1月18日长春净月高新技术产业开发区依法作出《履行农用地上附着物征收补偿协议的决定》。由于未能通过直接送达、邮寄送达等方式向你送达，现依法向你公告送达《履行农用地上附着物征收补偿协议的决定》。本公告自发出之日起经过30日即视为送达。
联系电话：0431-84528112。
联系人：于涛
长春市净月高新技术产业开发区房屋征收第三办公室
2022年2月9日

工会法人资格证书丢失，声明作废。
●中央储备粮榆树直属库有限公司工会委员会将核准号为J2410043780401开户许可证丢失，开户行为工行榆树支行，账号为4200205509200203361，声明作废。

公告

因吉林农业大学棚户区改造项目的建设需要，长春净月高新技术产业开发区管理委员会对位于德正街道农场社区新工地、东山屯、鸭子湾地块：1.贾凤杰(证张立华)2.张增臣(证张明景)3.李广新(证李跃臣)4.高凤山5.吕志成(证吕维新)6.贺喜福(证贺洪德)7.王守红8.苏占山9.赵国祥的宗地进行依法征收。鉴于通过直接送达、留置送达、邮寄送达都无法送达净月高新技术产业开发区国有土地上房屋房产及资产评估分户报告，现依法公告送达。请上述宗地所有人或者对上述宗地主主张征收利益的主体自本公告公示之日起30日内至吉林农业大学棚户区改造现场办公室(新城大街与天富路交汇东北角)领取净月高新技术产业开发区国有土地上房屋房产及资产评估分户报告，如逾期未领取，将视为送达，联系电话0431-85869556。
长春市净月高新技术产业开发区房屋征收第二办公室
2022年2月9日

●双阳区古楼手机店将原法人章(张鹏程)遗失，声明作废。

迁坟公告

为了加快长春双阳经济开发区发展，长春双阳经济开发区对大营村部分土地进行征收，经实地考察，需对以下地块范围内的坟墓迁移，现就有关事项公告如下：
一、坟墓迁移范围：
双营乡大营村4社、6社土地范围内所有坟墓；东至：大营村6队鱼池，南至：大刘公路，西至：快速路，北至：河。
二、迁移时限：
根据国务院《殡葬管理条例》和《长春市殡葬管理办法》的有关规定，要求在2022年4月6日前涉及坟墓迁移的关联人到长春双阳经济开发区管理委员会土地房屋征收补偿办公室办理迁坟手续并将坟墓自行迁出，逾期不迁者，政府将按无主坟处理。
三、办理地点及联系方式：
长春双阳经济开发区管理委员会土地房屋征收补偿办公室，联系人：常先生15500055913 辛先生15104446199 特此公告。
长春双阳经济开发区管理委员会
2022年2月10日